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Мета. Визначити вплив тривалого згодовування порошку листя горі-
ха волоського на продуктивність, антиоксидантний статус, показники 
ліпідного обміну та активність печінкових ферментів у курей. Методи. 
Дослідження проводили у 2023 р. на курях породи Бірківська барвиста 
в умовах експериментальної ферми Державної дослідної станції птахів-
ництва Інституту тваринництва НААН. Антиоксидантну активність кормів 
визначали титрометричним методом. Біохімічні показники досліджували 
за допомогою напівавтоматичного аналізатора BS-3000M (Sinnowa, Ки-
тай) із застосуванням реагентів фірми «Філісіт-Діагностика» (Україна). 
Статистичну обробку експериментальних даних здійснювали методами 
варіаційної статистики з використанням табличного процесора Microsoft 
Excel 2010 та вбудованого пакета прикладної статистики. Для аналізу 
значущості міжгрупових відмінностей застосовували однофакторний 
дисперсійний аналіз (ANOVA). Результати. Встановлено, що листя го-
ріха волоського містить значну кількість фенольних сполук, зокрема 
похідних хлорогенової кислоти, флавоноїдів та юглону, що забезпечує 
високу загальну антиоксидантну активність сировини. Комбікорми, 
збагачені листям, також характеризувалися підвищеним рівнем при-
родних антиоксидантів порівняно з  базовим раціоном. З’ясовано, що 
введення порошку з листя горіха волоського в раціон позитивно впли-
вало на  показники ліпідного обміну та активність ферментів печінки, 
а також сприяло зниженню рівня малонового діальдегіду і підвищенню 
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Сучасне птахівництво потребує ін-
новаційних підходів до  підтримання 
здоров’я та продуктивності птиці, зо-
крема завдяки заміні синтетичних кор-
мових добавок природними аналогами. 
Багаторічне профілактичне використан-
ня антибіотиків як стимуляторів росту 
не лише підвищувало продуктивність, 
а  й призводило до небажаних наслід-
ків: розвитку антибіотикорезистентності 
мікрофлори, накопичення залишкових 
кількостей антибіотиків у продукції, за-
непокоєння споживачів щодо її безпеч-
ності  [1]. У зв’язку з цим у низці країн, 
зокрема у  країнах ЄС, із 2006 р. за-
боронено використовувати антибіоти-
ки як кормові стимулятори росту. Це 
сприяло інтенсивному пошуку фітоген-
них альтернатив — рослинних речовин 
з  антимікробною, антиоксидантною та 
імуномодулюючою дією, які здатні під-
тримувати здоров’я тварин без шкоди 
для кінцевого споживача [2].

Окрему увагу дослідники приділяють 
природним антиоксидантам, що містять-
ся в кормах, позиціонуючи їх як безпечну 
альтернативу синтетичним антиоксидан-
там. Натуральні антиоксиданти не лише 
запобігають окисленню кормових жирів, 
а й беруть участь у регуляції окисно-від-
новного гомеостазу тварин, що є осо-
бливо актуальним у разі їх інтенсивного 
росту, репродуктивного навантаження 
та стресових чинників [3].

До перспективних джерел фітоген-
них сполук належить і  листя горіха 

волоського (Juglans regia L.)  — до-
ступна вторинна сировина, якої так 
багато в  наших садах, адже Україна 
входить до  топ-10 світових виробни-
ків волоських горіхів  [4]. Листя горіха 
містить фенольні сполуки (зокрема, 
похідні хлорогенової та кумарової 
кислот, кверцетинові глікозиди, тані-
ни) й нафтохінон юглон, що зумовлює 
його потужну антиоксидантну дію  [5]. 
До того ж екстракти листя горіха ма-
ють виражені антимікробні властивос
ті — ефективно пригнічують ріст грам-
позитивних бактерій (Bacillus cereus, 
Staphylococcus aureus)  [6] та грибів 
(Candida albicans) [7], можуть викорис-
товуватись у птахівництві для знезара-
ження кормів від пліснявих грибів [8]. 

Завдяки поєднанню антиоксидантної, 
антимікробної та імуностимулюючої ак-
тивності листя горіха позиціонується 
науковцями як потенційна альтерна-
тива антибіотикам і  синтетичним ан-
тиоксидантам у годівлі птиці. Попри те 
що генотипи горіха різняться за вмістом 
біоактивних сполук та антиоксидантним 
потенціалом, усі вони характеризують-
ся нутрицевтичними властивостями [9]. 
У тваринництві й аквакультурі проведе-
но низку досліджень щодо впливу ли-
стя горіха на обмін речовин, активність 
ферментів, імунітет, функції печінки 
та резистентність до  інфекцій [10, 11]. 
Перші досліди на  птахах підтверди-
ли безпечність і  потенційну ефектив-
ність листя горіха як кормової добавки. 

активності ферментів антиоксидантного захисту. Висновки. Отримані 
результати підтверджують доцільність використання порошку з листя 
горіха волоського як природної фітогенної добавки до раціону курей із 
метою поліпшення антиоксидантного статусу та обміну речовин. Опти-
мальна кількість добавки, необхідної для підтримання продуктивності 
та фізіологічної стабільності птиці, становить 1% від маси комбікорму.

Ключові слова: кури-несучки, кормові фітодобавки, біоактивні речовини, 
ліпідний обмін, функціональний стан печінки, ферменти антиоксидантного 

захисту, маркери окисного стресу.
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У бройлерів воно позитивно впливало 
на показники крові та антиоксидантний 
статус  [12], без змін у  приростах жи-
вої ваги птиці та конверсії корму  [13]. 
Добавка, виготовлена з листя зелених 
навколоплідників і  жмиху горіха, змі-
нювала колір шкаралупи та жовтка пе-
репелів, що свідчить про перенесення 
в яйце пігментів й антиоксидантів [14]. 

Особливо перспективним є застосу-
вання листя горіха в  годівлі курей-не-
сучок, зокрема, з огляду на інтенсивне 
фізіологічне навантаження, що супро-
воджується підвищеним оксидатив-
ним стресом, який вони переживають 
у  період яйцекладки  [15]. Натуральні 
антиоксиданти в  раціоні птиці здатні 
знижувати рівень окисного стресу, під-
тримувати метаболічну стабільність 
і  сприяти подовженню продуктивно-
го періоду. Попередні дослідження 
на курях показали, що листя горіха під-
вищує антиоксидантну активність плаз-
ми крові й уміст поліфенолів у жовтках, 
впливає на забарвлення жовтка та ста-
більність яєць, не завдаючи шкоди про-
дуктивності [16, 17]. Результати деяких 
досліджень свідчать про покращення 
стану травної системи та функції печін-
ки птахів [18], що може бути пов’язано 
з пребіотичним ефектом фітодобавок.

Попри позитивні результати, біль-
шість досліджень були короткотривали-
ми (3 – 6 тижнів) і  не охоплювали весь 
продуктивний цикл несучки. До того 
ж слід наголосити на  їх фрагментар-
ності — увага здебільшого приділялась 
окремим показникам (наприклад, анти-
оксидантному статусу або якості яєць), 
у той час як комплексне оцінювання фі-
зіологічного стану птиці (включно з обмі-
ном ліпідів, функцією печінки, активніс-
тю ферментів та імунними показниками) 
в умовах тривалого згодовування листя 
горіха залишалося поза увагою.

Мета досліджень — оцінити продук-
тивність і  фізіологічний стан курей за 
додавання впродовж тривалого періоду 
до  комбікорму порошку з листя горіха 

волоського, зокрема, дослідити показни-
ки антиоксидантного статусу, активність 
ферментів крові, ліпідний профіль та 
маркери функціонального стану печінки.

Матеріали та методи досліджень. 
Дослід проводили у  2023 р. на  курях 
батьківського стада породи Бірківська 
барвиста в  умовах експериментальної 
ферми Державної дослідної станції пта-
хівництва Інституту тваринництва (ДДСП 
ІТ) НААН. Усі експериментальні процеду-
ри з курми були схвалені Комісією з біо- 
етики ДДСП ІТ НААН та здійснювалися 
відповідно до  положень Європейської 
конвенції про захист хребетних тварин, 
що використовуються для дослідних та 
інших наукових цілей (Страсбург, 2005), 
Директиви Ради Європи № 2010/63/ЄС, 
Закону України «Про захист тварин від 
жорстокого поводження» № 3447-IV (зі 
змінами), а  також Загальних етичних 
принципів експериментів на  тваринах, 
ухвалених VII Національним конгресом 
з біоетики (Київ, 2019 р.).

Отже, 160 курей у віці 18 тижнів було 
довільним чином поділено на п’ять груп 
(по 32 особини в  кожній). Кури конт
рольної групи (К) отримували лише 
базовий раціон кормів, без додавання 
антиоксидантів. У дослідних групах Д1, 
Д2, Д3 і  Д4 до  раціону вводили фіто-
добавку у вигляді порошку з листя во-
лоського горіха в кількостях 5 г, 10, 15 
та 20 г на  1 кг корму, що відповідало 
0,5%, 1, 1,5 та 2% від маси комбікорму 
відповідно. Базовий раціон, однаковий 
для всіх груп, за показниками поживнос-
ті відповідав нормам для яєчних курей 
(вміст сирого протеїну — 17%, кількість 
обмінної енергії — 2650 ккал/кг).

Листя горіха волоського сорту Буко
винський збирали на  початку червня 
в  суху погоду з  дорослих дерев, що 
ростуть на  території ДДСП ІТ НААН, 
фітосанітарної обробки до  них не за-
стосовували. Сировину сушили на по-
вітрі в темному, добре провітрюваному 
приміщенні до  хрусткого стану зі  збе-
реженням зеленого кольору, після 
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чого подрібнювали в  лабораторному 
млині до стану порошку (діаметр вічка 
сита  — 1,0 мм) і  зберігали в  паперо-
вих пакетах за кімнатної температури. 
Фітохімічний склад порошку встанов-
лювали за стандартними методика-
ми [19 – 22]. Визначаючи концентрацію 
фітодобавки в  раціоні, орієнтувалися 
на  вміст біологічно активних речовин, 
зокрема юглону, з  урахуванням його 
потенційної токсичності  [23]. Її макси-
мальне значення не перевищувало 2%. 

Птицю утримували у  двоярусних 
кліткових батареях (8 курей та 1 півень 
у клітці) за умови природного спарову-
вання і  щільності посадки 14  гол. / м2. 
Застосовували стандартні режими 
освітлення та мікроклімату відповідно 
до нормативів [24]. Годівлю нормували 
згідно з  рекомендаціями щодо утри-
мання батьківського стада  [25], воду 
надавали без обмежень. Тривалість 
експерименту становила 34 тижні.

Антиоксидантну активність кормів 
визначали на  початку досліду титро-
метричним методом із  перерахунком 
на аскорбінову кислоту  [26]. Із настан-
ням яйцекладки та після завершення 
досліду в 10 випадково вибраних курей 
кожної групи брали кров з підкрильцевої 
вени. В сироватці досліджували актив-
ність аспартатамінотрансферази (АсАТ), 
аланінамінотрансферази (АлАТ), супер
оксиддисмутази (СОД) і каталази (КАТ), 
а також рівень малонового діальдегіду 
(МДА), загальних ліпідів та холестерину. 
Біохімічні показники визначали за допо-
могою напівавтоматичного аналізатора 
BS-3000M (Sinnowa, Китай) із викорис-
танням реагентів «Філісіт-Діагностика» 
(Україна). Кожний зразок аналізували 
тричі. Протягом експерименту щоден-
но реєстрували кількість знесених яєць 
і  падіж птиці, щотижнево визначали 
масу яєць. За підсумками досліду роз-
раховували показники продуктивності: 
вік початку яйцекладки, несучість, інтен-
сивність яйцекладки, середню масу яєць 
за період і збереженість поголів’я.

Статистичну обробку експеримен-
тальних даних здійснювали методами 
варіаційної статистики  [27] із викорис-
танням табличного процесора Microsoft 
Excel 2010 та вбудованого пакета при-
кладної статистики. Результати подано 
у вигляді середнього значення та стан-
дартної похибки (M ± m). Перед порів-
нянням показників проводили перевірку 
даних на нормальність розподілу з вико-
ристанням тесту Шапіро — Вілка, а та-
кож оцінювали гомогенність дисперсій. 
Для аналізу значущості міжгрупових від-
мінностей застосовували однофактор-
ний дисперсійний аналіз (ANOVA), а  в 
разі її підтвердження (p ≤ 0,05) — апо-
стеріорний тест Геймса — Гавела, який 
є коректним за нерівномірності диспер-
сій і різної кількості спостережень у гру-
пах. Відмінності вважали статистично 
значущими за p ≤ 0,05. 

Результати досліджень. Згідно з ре
зультатами дослідження показників по-
ліфенольного профілю та антиоксидант-
ної активності сухого меленого листя 
горіха волоського, вміст гідроксикорич-
них кислот в  еквіваленті хлорогенової 
кислоти становив 27,6 мг/г (табл. 1). За 
даними авторів праці [28], уміст гідрокси-
коричних кислот у  листі різних сортів 
горіха волоського коливався в  межах 
8,9 – 26,8 мг/г.

Уміст загальних фенолів у  перера-
хунку на  галову кислоту в  листі горі-
ха волоського становив у  середньому 
12,2 мг/г сухої речовини. Водночас ав-
тори праці  [29] зазначили більшу кіль-
кість загальних фенолів у висушеному 
горіховому листі — вона коливалася від 
34 до 194 мг/г в еквіваленті галової кис-
лоти. Значні розбіжності встановлено 
й  щодо загальної кількості флавоної-
дів, уміст яких у горіховій сировині в пе-
рерахунку на рутин у нашому випадку 
був на  рівні 20,5 мг/г. Дещо нижчий 
результат отримали автори праці [30]: 
13 мг/г флавоноїдів у зеленому листі та 
17,4 мг/г — у жовтому, тоді як автори 
дослідження  [31] говорять про значно 
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вищий їх уміст у листі горіха волосько-
го — 89,62 – 93,51 мг/г.

Найвищим у нашому дослідженні був 
уміст у листі горіха волоського дубильних 
речовин — у перерахунку на танін він ста-
новив 127,0 мг/г у сухій речовині. Згідно 
з даними [21], уміст цих фенольних сполук 
у  горіховій сировині залежно від методу 
екстракції коливався від 91,4 до 124,7 мг/г. 
Концентрація юглону в фітосировині була 
на рівні 2,59 мг/г, що відповідає даним, 
отриманим авторами праці  [22], які та-
кож говорять про залежність зазначеного 
показника від сорту та про його сезонні 
коливання в межах від 0,21 до 4,46 мг/г 
у сухому листі. Такий діапазон коливання 
вмісту фенольних компонентів свідчить 
про їх значну залежність від багатьох фак-
торів, зокрема від сорту та географічного 
регіону вирощування рослин.

Встановлено, що антиоксидантна 
активність корму безпосередньо зале- 
жить від вмісту фітодобавки в раціоні 
(рисунок). Найнижчий її показник за-
фіксовано в  контрольній групі тварин 
(30,2  мг/г аскорбінової кислоти), най-
вищий — у групі Д4, в якій до раціону 
додавали 2% листя горіха волоського 
(36,7 мг/г аскорбінової кислоти). Це по-
яснюється наявністю у складі горіхово-
го листя значної кількості різних груп 
поліфенолів, які є потужними анти-
оксидантами, і можливістю збагачувати 
ними корм, підвищуючи тим самим його 
антиоксидантні властивості.

Для з’ясування впливу фітодобавок 
на фізіологічний стан птиці проводили 

біохімічні дослідження крові на початку 
та наприкінці експерименту. На початку 
досліду між групами курей не спостеріга-
ли достовірних відмінностей за жодним 
із досліджуваних показників, що свід-
чить про однаковий фізіологічний статус 
птиці до  введення добавки. В табл. 2 
наведено дані щодо вмісту загальних 
ліпідів, холестерину та активності амі-
нотрансфераз у сироватці крові. 

Наприкінці досліду спостерігали зни- 
ження рівня загальних ліпідів у  сиро
ватці крові птиці, яка отримувала 0,5 – 1% 
листя горіха (групи Д1 і  Д2), на  8,3 –  
10,4% відносно початкових значень, що 
відповідало зменшенню цього показника 
на  8,9 – 10,9% порівняно з  контролем. 
Статистично достовірна різниця була 
встановлена лише між групами Д2 та Д4 
(p < 0,05), що підтверджує дозозалеж-
ний, але не лінійний характер гіполіпіде-
мічної дії добавки. У курей груп Д3 (1,5%)  

1. Фітохімічний склад сировини, виготовленої з листя горіха волоського

Фенольні речовини 
й антиоксидантні властивості Одиниці вимірювання Вміст у сухій 

речовині

Гідроксикоричні кислоти мг/г в еквіваленті хлорогенової кислоти 27,6 ± 0,52
Феноли мг/г в еквіваленті галової кислоти 12,2 ± 0,64
Флавоноїди мг/г в рутиновому еквіваленті 20,5 ± 0,19
Дубильні речовини мг/г у таніновому еквіваленті 127,0 ± 15,11
Юглон мг/г   2,59 ± 0,325
Антиоксидантна активність мг/г в еквіваленті аскорбінової кислоти 195,3 ± 18,35

20
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м
г/
г

25

30

35

40

К Д1 Д2 Д3 Д4

Антиоксидантна активність комбікормів 
(мг/г у перерахунку на аскорбінову кисло-
ту) залежно від вмісту фітодобавки
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і Д4 (2%) показники ліпідів змінювалися 
неістотно, що може свідчити про згасан-
ня ефекту від добавки за вищих її доз 
через біологічну межу відповіді або адап-
тивні реакції. Подібну гіполіпідемічну дію 
фітодобавок на показники птиці описано 
у працях  [32], де згодовування часнику 
достовірно знижувало рівень тригліцери-
дів у плазмі курчат-бройлерів, та [33], де 
спостерігали покращення ліпідного про-
філю курей за використання ехінацеї пур-
пурової. Аналогічні результати отримано 
й для таких джерел природних антиокси-
дантів, як розторопша та коноплі [34].

На відміну від загальних ліпідів, кон-
центрація холестерину в сироватці крові 
всіх груп курей залишалася стабільною 
впродовж усього досліду, не перевищу-
ючи фізіологічної норми (3 – 5 ммоль/л). 
Це свідчить про відсутність гіпохолес-
теринемічного ефекту від досліджува-
ної фітодобавки за використаної дози. 
Варто зазначити, що фітогенні засоби 
здебільшого здатні знижувати рівень 

холестерину в  крові птиці  [32, 34, 35], 
однак у  нашому випадку подібного не 
спостерігали. Можливо, така стабільність 
пов’язана з вибірковим впливом листя 
горіха на фракції ліпідів, але це припу-
щення потребує глибших досліджень.

Отже, додавання до  раціону курей 
0,5 – 1% порошку з листя горіха волосько-
го сприяло позитивній динаміці ліпідного 
обміну — зниженню рівня загальних ліпі-
дів без впливу на холестериновий обмін. 
Це вказує на помірну гіполіпідемічну дію 
фітодобавки за оптимальних її дозувань 
і водночас на стійкість рівня холестерину 
до впливу добавки. Подальше підвищен-
ня дози до 1,5 – 2% не супроводжувалося 
додатковим ефектом, ймовірно, через 
наявність межі біологічної відповіді або 
розвиток адаптивних механізмів регуляції 
ліпідного обміну. 

Стосовно активності амінотрансфераз 
крові — аланінамінотрансферази (АлАТ) 
та аспартатамінотрансферази (АсАТ), 
які відіграють ключову роль в  обміні 

2. Вплив вмісту листя горіха в кормі на показники метаболічного гомеостазу та функції 
печінки в курей (М ± m, n=10)

Період 
досліду

Група

К Д1 Д2 Д3 Д4

Ліпіди, г/л

Початок 5,44 ± 0,212 5,45 ± 0,135 5,46 ± 0,207 5,46 ± 0,325 5,64 ± 0,152

Кінець  5,49 ± 1,222ab  5,00 ± 0,142ab 4,89 ± 0,128a 5,39 ± 0,198ab 5,53 ± 0,127b

Холестерин, ммоль/л

Початок 2,19 ± 0,046 2,21 ± 0,018 2,15 ± 0,017 2,18 ± 0,013 2,19 ± 0,013

Кінець 2,22 ± 0,041 2,20 ± 0,017 2,16 ± 0,028 2,21 ± 0,016 2,21 ± 0,018

АлАТ, од./л

Початок 9,37 ± 0,131 9,40 ± 0,122 9,37 ± 0,250 9,36 ± 0,519 9,36 ± 0,509

Кінець 9,49 ± 0,420 9,44 ± 0,241 9,40 ± 0,150 9,59 ± 0,267 9,70 ± 0,270

АсАТ, од./л

Початок 23,67 ± 1,280 24,87 ± 1,211 23,87 ± 0,889 23,43 ± 1,156 23,58 ± 1,106

Кінець 24,56 ± 0,867 25,11 ± 0,762 24,08 ± 0,711 25,31 ± 0,945 25,49 ± 0,835

Примітка. В межах одного рядка літери або їх комбінації біля середніх значень вказують на ста-
тистично значущі відмінності між групами (p < 0,05). У рядках без літер статистично значущих 
відмінностей не виявлено (тут і в табл. 3, 4).
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речовин в організмі продуктивної птиці 
й можуть слугувати чутливими біомар-
керами функціонального стану печінки 
та міокарда, встановлено, що впродовж 
усього досліду їх значення в усіх групах 
птиці залишалися в  межах фізіологіч-
ної норми. В контрольній групі, а також 
у  групах Д1 та Д2, коли кури отриму-
вали, відповідно, 0,5 і  1% листя горіха 
волоського, активність АлАТ та АсАТ 
змінювалась у межах статистичної по-
хибки. Натомість у групах із вищим рів-
нем фітодобавки (Д3 і Д4) спостерігали 
деяке підвищення активності амінотран-
сфераз (АлАТ — на 2,5 – 3,6%, АсАТ — 
на  8,0 – 8,1%), проте ці зміни не були 
статистично значущими. Апостеріорний 
аналіз не виявив статистично значущих 
відмінностей між показниками груп (p >  
> 0,05), проте встановлена динаміка 
може вказувати на  активацію метабо-
лізму печінки за високого навантаження 
біоактивними речовинами, однак без па-
тологічних проявів. 

Отримані результати узгоджуються 
з  даними  [32], де в  окремих дослідах 
використання високих доз екстракту 
ехінацеї пурпурової супроводжувало-
ся підвищенням рівнів трансаміназ, що 
трактувалось як реакція на стимуляцію 

метаболізму. Натомість автори праці [34] 
спостерігали зниження активності печін-
кових ензимів у птиці за включення до ра-
ціону макухи з насіння розторопші. Схожі 
результати наведено у праці  [36] щодо 
перепелів, а  також у праці  [32], автори 
яких довели зменшення активності АсАТ 
і АлАТ у разі введення в добавку часнику.

Отже, результати нашого досліджен-
ня підтвердили, що оптимальна доза 
фітодобавки з  листя горіха (0,5 – 1%) 
здатна поліпшувати ліпідний обмін без 
негативного впливу на функції печінки. 
Вищі її дози (1,5 – 2%) не забезпечували 
додаткових переваг і супроводжували-
ся тенденцією до зростання печінкових 
ензимів, що може вказувати на  певне 
метаболічне навантаження або адап-
тивну відповідь організму на  надход
ження більшої кількості біологічно ак-
тивних сполук. З огляду на відсутність 
патологічного виходу показників за межі 
фізіологічної норми, такі зміни можна 
розглядати як компенсаторні реакції 
на підвищене навантаження фітобіоак-
тивними речовинами.

Результати дослідження антиокси-
дантного захисту організму від токсич-
ної дії активних форм кисню свідчать 
(табл. 3) про зниження активності супер

3. Вплив вмісту горіхового листя в кормі на параметри антиоксидантного стану в курей 
різних груп (М ± m, n = 10)

Період 
досліду

Група

К Д1 Д2 Д3 Д4

Супероксиддисмутаза, мМоль/хв/г білка

Початок 4,54 ± 0,099 4,59 ± 0,238 4,52 ± 0,098 4,56 ± 0,149 4,54 ± 0,150

Кінець 4,23 ± 0,078a 5,23 ± 0,158b 5,46 ± 0,199b 4,95 ± 0,197b 5,06 ± 0,203b

Каталаза, мМоль/хв/г білка

Початок 5,24 ± 0,110 5,26 ± 0,112 5,25 ± 0,131 5,30 ± 0,154 5,19 ± 0,135

Кінець 5,30 ± 0,160a 5,84 ± 0,169ab 6,18 ± 0,207b 5,64 ± 0,107ab 5,71 ± 0,181ab

МДА, нмоль/л

Початок 150,40 ± 5,128 149,20 ± 9,039 151,60 ± 8,920 150,25 ± 8,435 152,50 ± 9,071

Кінець 148,00 ± 4,782 138,00 ± 5,178 129,00 ± 4,970 145,25 ± 4,920 146,60 ± 5,650



Тваринництво, 
ветеринарна медицина

Метаболічна відповідь і зміни антиоксидантного 
статусу курей породи Бірківська барвиста 
за згодовування їм порошку з листя горіха волоського

54 2025, № 10 (871)Вісник аграрної науки

оксиддисмутази (СОД) у  курей кон-
трольної групи до  кінця експерименту 
на 6,8% порівняно з початковим рівнем, 
що узгоджується з даними про вікове 
зменшення ендогенного антиоксидант-
ного захисту  [37]. Натомість у  плазмі 
крові курей, до  раціону яких вводили 
порошок із листя горіха волоського, 
спостерігали підвищення активнос-
ті СОД: у  групі Д1 — на 13,9%, Д2 — 
на  20,8, Д3  — на  8,6, а  в групі Д4  — 
на 11,5% порівняно з початком досліду. 
Відносно контрольної групи кінцеві зна-
чення СОД були достовірно вищими 
в усіх дослідних варіантах: у групі Д1 — 
на 23,6% (p < 0,001), Д2 — на 29,1 (p <  
< 0,001), Д3 — на 17,0 (p < 0,05), а у групі 
Д4 — на 19,6% (p < 0,05). Статистично 
значущі відмінності виявлено лише між 
контрольною та кожною з  дослідних 
груп, тоді як між дослідними групами 
достовірних відмінностей не встанов-
лено. Максимально активність СОД під-
вищувалась у плазмі курей груп Д1 та 
Д2, де вміст фітодобавки становив 0,5 
і 1% відповідно. Це може свідчити про 
введення до  корму оптимальної кіль-
кості листя горіха волоського, за якої 
досягається стимулювання ендогенної 
антиоксидантної системи та посилення 
ферментативного захисту від активних 
форм кисню.

Активність каталази як ферменту дру-
гої лінії антиоксидантного захисту в плаз-
мі курей контрольної групи залишалася 
стабільною, тоді як у плазмі курей до-
слідних груп спостерігалось її зростання 
з 6,4 до 17,7%. Вірогідне її підвищення 
(на 16,6%, p < 0,05) порівняно з контро-
лем зареєстровано в курей групи Д2 (1% 
горіхового листя), що збігається з опти-
мальним рівнем СОД. Водночас у курей 
інших дослідних груп за вищих доз фіто-
добавки хоча й спостерігали певне під-
силення активності каталази, достовірної 
різниці порівняно з контрольною групою 
виявлено не було. Це вказує на наявність 
ефекту плато біологічної відповіді або 
активацію компенсаторних механізмів. 

Отже, максимізація ефекту вже за ма-
лих доз включеного до раціону порошку 
з листя горіха волоського свідчить про 
збалансовану стимуляцію ферментатив-
ного антиоксидантного захисту в умовах 
контрольованого біоактивного наванта-
ження.

Рівень малонового діальдегіду (МДА), 
який є маркером інтенсивності перекис-
ного окиснення ліпідів, знизився порів-
няно з початковими значеннями в сиро-
ватці крові курей усіх дослідних груп. До 
кінця досліду концентрація МДА в курей 
дослідної групи Д1 знизилася порівняно 
з контрольною групою на 6,8%, а в курей 
групи Д2 — на 12,8%, що свідчить про 
послаблення оксидативного стресу під 
впливом 0,5 – 1% порошку з листя горіха 
волоського в раціоні. В курей двох інших 
дослідних груп, Д3 і Д4, які отримували 
1,5 та 2% добавки, це зниження було 
менш вираженим — лише на 1,9 і 0,9%, 
відповідно, а  рівень МДА наближався 
до  контрольного значення. Водночас 
у  птиці контрольної групи вміст МДА 
залишався практично незмінним упро-
довж досліду. Попри виражену біологіч-
ну тенденцію до зменшення рівня МДА 
в окремих дослідних групах, міжгрупо-
ві відмінності не досягли статистичної 
значущості (p > 0,05), що, ймовірно,  
зумовлено високою варіабельністю інди-
відуальних реакцій, які могли частково 
нівелювати ефект добавки. 

Подібні тенденції до  зниження МДА 
й активації СОД та КАТ за використан-
ня фітодобавок спостерігались і в інших 
дослідженнях. Так, автори праці  [38] 
зафіксували підвищення активності ан-
тиоксидантних ферментів і  зниження 
МДА у  бройлерів за введення в  їхній 
раціон ехінацеї пурпурової, а  автори 
праці  [32] описують подібний ефект 
у разі додавання часнику або чебрецю. 
Застосування розторопші сприяло під-
вищенню загального антиоксидантного 
захисту птиці у стресових умовах [34], 
а зелений чай покращував профіль ан-
тиоксидантних ферментів у курей [39]. 
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Натомість автори  [16] не відзначили 
змін рівня МДА у плазмі крові несучок 
за введення 1 – 3% порошку з листя 
горіха, хоча загальна антиоксидантна 
ємність крові зростала, що частково 
узгоджується з нашими результатами. 

Загалом результати дослідження 
свідчать про потенціал порошку з листя 
горіха волоського як ефективної фіто-
добавки з  антиоксидантною дією, що 
активує ферментативну ланку захисту 
(СОД, каталаза) та сприяє зниженню 
продуктів перекисного окислення ліпідів 
(МДА) у  крові курей. Оптимальна його 
доза становить 0,5 – 1%, коли досягаєть-
ся стимуляція ендогенного захисту без 
перевантаження адаптивних механіз-
мів. До того ж уведення до раціону птиці 
біологічно активної добавки у  вигляді 
сухого листя горіха волоського знижує 
інтенсивність накопичення в  організмі 
продуктів перекисного окислення ліпідів, 
стимулює активність антиоксидантної 
системи, поліпшує фізіологічний стан 
птиці, що підтверджує доцільність її ви-
користання як природного адаптогена 
й  антиоксиданта в  складі комбікормів 
для  птиці. Однак додавання більшої 
кількості листя (1,5 – 2%) призводить 
до послаблення ефекту. 

Оцінюючи вплив включення до раціо-
ну різних доз порошку з листя горіха во-
лоського на продуктивність, ураховували 
вік початку яйцекладки, несучість курей, 
інтенсивність яйцекладки, середню масу 
яєць та збереженість поголів’я (табл. 4). 
Вік початку яйцекладки в різних групах 

птиці (135 – 137 днів) не зазнав істотних 
змін, що свідчить про відсутність впли-
ву фітодобавки на швидкість статевого 
дозрівання в початковий період її спожи-
вання. Це може вказувати на те, що біо-
логічно активні речовини, присутні в листі 
горіха волоського, не мають стимулю-
вального чи гальмівного впливу на ак-
тивацію репродуктивної функції курей 
у ранній пост’ювенальний період. Така 
нейтральна дія фітодобавки є бажаною 
з погляду фізіологічної стабільності, адже 
уникнення передчасного чи затриманого 
вступу в яйцекладку може запобігти по-
рушенням у подальшій продуктивності. 

Натомість додавання листя горі-
ха в  кількості 0,5 – 1% (групи Д1 і  Д2) 
сприяла достовірному підвищенню не-
сучості (p < 0,01) та інтенсивності яй-
цекладки (p < 0,01) порівняно з контро-
лем. Кури групи Д2 знесли в середньому 
на 10,8% більше яєць і мали на 6,1% 
вищу інтенсивність яйцекладки, що 
вказує на  позитивну біологічну відпо-
відь на  середній рівень фітодобавки. 
У групі Д1 ці показники зросли на  3,4 
та 3,7% відповідно. Своєю чергою, по-
дальше збільшення вмісту горіхового 
листя до 1,5 – 2% не забезпечувало до-
даткових переваг, а  в групі Д4 супро-
воджувалося тенденцією до  зниження 
несучості ( – 3,7%) та інтенсивності яй-
цекладки ( – 3%) порівняно з контролем. 
Водночас за введення фітодобавки 
на рівні 0,5 – 1% відбувається стимулю-
вання яєчної продуктивності, а більша її 
кількість може призводити до зворотного 

4. Продуктивність курей за дослідний період

Показник 
Група

К Д1 Д2 Д3 Д4

Вік знесення 1-го яйця, днів 137 135 135 136 135
Несучість на початкову 
несучку, шт. 70,4 ± 1,26а 72,8 ± 0,85а 78,0 ± 0,71b 70,6 ± 1,28а 68,8 ± 1,32a

Інтенсивність несучості, % 59,5 ± 0,53a 63,2 ± 0,38b 65,6 ± 0,58b 59,4 ± 0,52a 57,4 ± 0,36a

Середня маса яєць, г 60,5 ± 0,46 61,3 ± 0,61 61,6 ± 0,72 60,7 ± 0,58 60,9 ± 0,47
Збереженість, % 96,0 98,0 99,0 98,0 98,5
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ефекту. Отримані результати узгод- 
жуються з  даними авторів дослід
ження [16], які з’ясували, що додавання 
3% порошку з  листя горіха волосько-
го не супроводжувалося достовірним 
підвищенням несучості, однак сприяло 
покращенню антиоксидантного статусу 
птиці. Водночас у  праці  [17] не зафік-
совано позитивних змін у  яєчній про-
дуктивності за додавання 1% горіхового 
листя, проте повідомляється про значне 
покращення антиоксидантних власти-
востей яєць. Наші результати допов-
нюють ці спостереження, вказуючи, що 
продуктивна відповідь на фітодобавку 
є дозозалежною і  проявляється лише 
в  разі досягнення оптимального рів-
ня включення (0,5 – 1%), тоді як більші 
дози доцільніше розглядати в контексті 
їх впливу на якість продукції або мета-
болічні маркери, а  не як стимулятори 
несучості.

Середня маса яєць у курей усіх груп 
коливалася в межах 60,5 – 61,6 г, без ста-
тистично значущих відмінностей. У  гру-
пах Д1 і Д2 простежувалася тенденція до 
незначного підвищення цього показника 
відносно контролю. В більшості до-
сліджень також не виявлено істотного 

впливу фітодобавок на масу яєць, нато-
мість повідомляється про покращення 
їх якісних характеристик  [16, 40]. Слід 
відзначити й  високу збереженість по-
голів’я курей (98,0 – 99,0%) у дослідних 
групах, що перевищувала показники 
контролю (96,0%) та свідчила про від-
сутність токсичної або стресогенної дії 
фітодобавки. Це узгоджується з виснов-
ками інших дослідників  [18], які пока-
зали, що додавання листя горіха не 
порушувало фізіологічних параметрів 
птиці, а, навпаки, сприяло підтриманню 
її загального стану здоров’я. 

Отже, нейтральний або помірно по-
зитивний вплив досліджуваної добавки 
на продуктивність та збереженість не-
сучок зумовлений поліпшенням обмін-
них процесів й антиоксидантного стату-
су. Тому загалом можна стверджувати, 
що додавання до раціону 1% порошку 
з листя горіха волоського є оптималь-
ним рішенням для стимулювання яєч-
ної продуктивності без негативного 
впливу на масу яєць і збереженість по-
голів’я, що підтверджує доцільність ви-
користання цієї фітодобавки як м’якого 
регулятора продуктивності в  інтенсив-
ному птахівництві.

Порошок із листя горіха волоського 
завдяки вмісту значної кількості біоак-
тивних сполук має виражену антиокси-
дантну активність, що зберігається 
в  разі додавання його до  комбікорму, 
та підвищує загальну антиоксидант-
ну активність раціону. Це створює 
передумови для фізіологічно сприятли-
вої дії фітодобавки на  організм птиці. 
Додавання до раціону курей зазначеного 
компонента в помірних кількостях по-
зитивно впливає на  фізіологічні пара-
метри, антиоксидантний захист та 
продуктивні характеристики птиці. 
На фоні стабільного рівня холестерину 
зафіксовано зниження вмісту загаль-
них ліпідів у  сироватці крові, а також 

тенденцію до  підвищення активності 
АлАТ та АсАТ у межах фізіологічної нор-
ми, що може свідчити про активацію 
обміну речовин без ознак гепатотоксич-
ності. Поліпшення антиоксидантного 
статусу організму відбувається вна
слідок зростання активності каталази 
й  супероксиддисмутази та зниження 
концентрації продуктів перекисного 
окислення ліпідів, що свідчить про по-
силення ендогенних захисних механізмів. 
Водночас введення фітодобавки в кіль-
кості 0,5 – 1% сприяє підвищенню несу-
чості та інтенсивності яйцекладки без 
негативного впливу на масу яєць, збе-
реженість поголів’я чи терміни настан-
ня яйцекладки. Отримані результати 
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Metabolic response and changes in the 
antioxidant status of the Birkivska barvysta 
breed of chickens for feeding them with 
powder from walnut leaves

Goal. To determine the effect of prolonged 
feeding with walnut leaf powder on producti
vity, antioxidant status, lipid metabolism indi-
cators, and liver enzyme activity in chickens. 
Methods. The study was conducted in 2023 on 
chickens of the Birkivska barvysta breed in the 
conditions of the experimental farm of the State 
Experimental Poultry Station of the Institute of 
Animal Husbandry of NAAS. The antioxidant ac-
tivity of the feeds was determined by the titromet-
ric method. Biochemical parameters were exa- 
mined using a semi-automatic BS3000M analyz-
er (Sinnowa, China) using reagents from “Filisit-
Diahnostyka” (Ukraine). Statistical processing of 
experimental data was carried out by methods 
of variational statistics using a Microsoft Excel 
2010 tabular processor and a built-in application 

statistics package. Univariate analysis of variance 
(ANOVA) was used to analyze the significance 
of intergroup differences. Results. It was found 
that walnut leaves contain a significant amount 
of phenolic compounds, in particular chlorogenic 
acid derivatives, flavonoids, and juglone, which 
provided high overall antioxidant activity of the 
raw material. Compound feeds enriched with 
leaves were also characterized by an increased 
level of natural antioxidants compared to the 
base diet. It was found that the introduction of 
powder from the leaves of walnut into the diet 
had a positive effect on the lipid metabolism and 
activity of liver enzymes, and also contributed to 
a decrease in the level of malonic dialdehyde, 
and an increase in the activity of antioxidant 
defense enzymes. Conclusions. The obtained 
results confirmed the expediency of using the 
powder from the leaves of walnut as a natural 
phytogenic additive to the diet of chickens to 
improve the antioxidant status and metabolism. 
The optimal amount of additive required to main-
tain the productivity and physiological stability of 
poultry was 1% of the mass of feed

Key words: hens, fodder phyto-additives, 
bioactive substances, lipid metabolism, func-
tional state of the liver, antioxidant defense 
enzymes, markers of oxidative stress.
DOI: https://doi.org/10.31073/agrovisnyk202510-06

підтверджують доцільність викори-
стання листя горіха волоського як при-
родного регулятора обміну речовин та 
антиоксидантного балансу в організмі 
курей. Оптимальною його кількістю, 

необхідною для  підтримання продук-
тивності та фізіологічної стабільності 
птиці, є 1%, тоді як більші дози доціль-
но оцінювати з  урахуванням  їх впливу 
на якість продукції.
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